
ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE

COMBATE A DISCRIMINAÇÃO DE LÉSBICAS, GAYS, BISSEXUAIS,

TRAVESTIS E TRANSEXUAIS - LGBT+ DO CEARÁ

Aos quinze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, na sede do

SINE/IDT Unidade Centro - Auditório do 1º andar -  Rua da Assunção, 699, Centro, Fortaleza,

Ceará, CEP 60.025-068, Formato híbrida para  8ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de

Combate a Discriminação de Lésbicas, Gays, Bissexuais, Travestis e Transexuais – LGBT+,

criado pelo Decreto nº 33.906/2021 e alterado pelo Decreto nº 35.494/2023, vinculado à Secretaria

da Diversidade do Governo do Estado do Ceará, nos termos da Lei Estadual nº 18.310, de 17 de

fevereiro  de  2023,  os  seguintes  representantes  de  entidades:  Edna  Maria  Eufrásio  Moura

(Articulação Brasileira  de Lésbicas  – ABL),  Mitchelle  Meira  (Secretaria  da Diversidade),  Alan

Cesar de Sousa Sampaio (Secretaria do Trabalho), Larissa Ferreira Nunes (Grupo de Pesquisas e

Intervenções  sobre  Violências  e  Produção  de  Subjetividades  -  VIESES/UFC),  Lucas  Mateus

Sobrinho de Lima (Secretaria de Igualdade Racial), Elísio Loiola (Sindicato dos Assistentes Sociais

do Estado do Ceará - SASEC), Antônio Fábio Mendes Lessa (Secretaria de Direitos Humanos),

Davi Aragão Linhares (Secretaria do Turismo), Enzo Gael Loureiro Gomes (Secretaria de Cultura),

Pedro Vieira (Ordem dos Advogados do Brasil/CE - Comissão da Diversidade Sexual e Gênero),

Ariane Sampaio (Secretaria de Proteção Social), Ana Valéria Escolástico Mendonça (Secretaria de

Saúde), Silvio Rodrigo Alves Ferreira (Secretaria de Saúde), Danielle Silva Mendonça de Paula

(Secretaria  da  Segurança  Pública  e  Defesa  Social),  Emille  Collin  Silva  Kluwen (Secretaria  de

Direitos Humanos). A Presidenta Mitchelle Meira deu início aos trabalhos, considerando a seguinte

pauta  da  reunião,  a  saber:  I.  Instalação  e  Verificação  de  Quórum:  Foram  chamadas  para

verificação do quórum as entidades que têm assento no CECD e quatorze estavam presentes, tendo

quórum de instalação. II. Leitura de ofícios: A Presidenta do Conselho iniciou a reunião lendo o

ofício referente a substituição e indicação dos representantes das entidades, a citar: a Secretaria das

Mulheres, solicita a substituição da titular Liliana da Silveira Araujo, e indicar em seu lugar Marina

Quadros Oliboni para exercer a função de apoio mediação junto ao Conselho Estadual de Combate

à Discriminação LGBT. Finalizada leitura do ofício recebido pelo CECD III. Leitura da Ata:  A

Presidenta Mitchelle Meira pediu ao Conselheiro Pedro Vieira para que lesse a ata da 7ª reunião

ordinária  do  CECD/LGBT e  o  mesmo começou a  leitura,  onde  foi  feita  a  seguinte  pedido de

correção: conserto do nome da Conselheira Ana Valéria Escolástico Mendonça. Em seguida foi lida
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a ata da 6ª reunião ordinária do CECD/LGBT e a ata 1ª reunião extraordinária do CECD/LGBT que

já foram retificadas, serão encaminhadas por e-mail dos conselheiros que caso não tenha nenhuma

alteração será aprovada na próxima reunião ordinária. IV. Leitura da Nota Técnica: A Presidenta

Mitchelle Meira pediu à Conselheira Larissa Nunes que lesse a Nota Técnica sobre o projeto de lei

que proíbe os casamentos homoafetivos em debate no Congresso Nacional e a mesma começou a

leitura, onde foi feito o seguinte acréscimo: Incluir dados de quantos casamentos já ocorrerão no

Estado do Ceará e depois de incluso será enviada para o Gabinete do Governador,  Assembleia

Legislativa e ao Conselho Nacional dos Direitos das Pessoas LGBTQIA+. V. Regimento Interno:

O  regimento  interno  restou  aprovado  por  unanimidade. VI.  Apresentação  da  SSPDS: O

Observatório Cearense dos Crimes Correlatos por LGBTQIAPNfobias da Gerência de Estatística e

Geoprocessamento vinculada a Superintendência de Pesquisa e Estratégia de Segurança Pública –

GEESP/SUPESP/SSPDS fez  apresentação  de  dados  para  a  construção  do  painel  dinâmico  das

violências contra a  população LGBTI+ dividido em dois tópicos:  1-  Crimes Violentos Letais  e

Intencionais – CVLI 2- Crime de Homofobia e Transfobia Equiparado ao Crime de Racismo. A

Conselheira  Larissa  do  VIESES/UFC sugeriu  que  o  CECD/LGBT deveria  construir  uma  Nota

Técnica de como ser a coletado dados da população LGBT nos cadastros da Saúde, Segurança

Pública, Assistência Social, Educação e outros órgãos que lidem com politicas públicas relacionadas

ao publico LGBTI+.  Informes: Conselheiro Enzo convidou para Conferência Temática “Cultura

LGBTI+: Democracia e o Exercício dos Direitos Culturais”. Essa conferência temática é organizada

pela  Secretaria  da  Cultura  e  a  Secretaria  da  Diversidade  em consonância  com a  “Conferência

Temática de Cultura LGBTQIA+ e Garantia de Direitos” do Minc. No 16 de dezembro de 2023, das

13h  às  16h.  Na  Faculdade  Ari  de  Sá,  Av.  Heráclito  Graça,  826  -  Centro,  Fortaleza  -  CE.  A

conselheira Larissa deu informes pela conselheira Manu que não pode estar presente: Participou do

I  Encontro  Nacional  dos  Conselhos  LGBTQIA+ em Brasília  -  DF,  entre  os  dias  07  e  10  de

dezembro de 2023, Abertura Oficial do Encontro, com a presença do Ministro Silvio Almeida, onde

fez a assinatura da Portaria 755 que cria o Programa Nacional de Fortalecimento das Casas de

Acolhimento  LGBTQIA+  -  Programa  Acolher+;  e  a  Portaria  756,  a  Estratégia  Nacional  de

Enfrentamento à Violência contra Pessoas LGBTQIA+, onde também houve atividades Fluxos e

encaminhamentos  dos  serviços  -  Orçamento  Público  e  Controle  Social  –  serviços  básicos  dos

Disque  100  e  Ligue  180  –  apresentação  de  publico  alvo,  como  funciona  o  fluxo  desde  o

recebimento  da  ligação  até  o  retorno,  também houve  um Curso  Meta:  Whastaap  Instagram,  e
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Facebook:  Boas  práticas  de  criativos  e  uso  da  plataforma,  Padrões  da  Comunidade  Meta  (ex.

Política  de  discurso  de  ódio,  desinformação,  bullying  e  assédio,  entre  outras  que  podem seres

colhidas) e Dicas de Segurança. A Presidenta Michelle informou que também participou do  do I

Encontro Nacional dos Conselhos LGBTQIA+ em Brasília – DF mas participo de outras agendas

como o encontro de intergestores LGBT, onde coordenou uma mesa. A Secretária Nacional dos

Direitos das Pessoas LGBTQIA+Symmy Larrat apresentou a politica nacional para a população

LGBTI+ Empregabilidade, Acolher+ e Centros de Referência LGBTI+, onde ficou acertado dela

vim ao Ceará para apresentar. Falou também sobre acompanhar a visita do Ministro Sílvio Almeida

do Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania do Brasil ao Ceará onde foram pactua três

entregas: Instalação de um Centro de Referência de R$ 300.000,00 no interior do estado, Região do

Cariri ou Sobral; Formação Nacional dos Defensores de Direitos da População LGBTI+, onde com

contará como indicações do Ceará com vagas estaduais onde serão feitos com pessoas do interior do

estado do Ceará e capital; E o Projeto Bem Viver que promoverá oficinas de autoproteção com

lideranças indígenas em todos estados do Brasil e a primeira turma seja aqui no Ceará. Lembrando

também do termo de Cooperação Técnica assinada com a Universidade Federal do Ceará – UFC dia

11/12/23, se juntando a outras IES possibilitando que em 2024 possamos fazer um encontro de

produções acadêmicas e pesquisa de diversidade sexual e gênero sobre a população LGBTI+, com a

possibilidades de se fazer um seminário para mostrar essa produção e um livro. Outro informe é que

haverá em janeiro de 2024 em alusão a visibilidade Trans um edital publico pela Casa Civil para a

população LGBT no valor de R$ 800.000,00. Conselheiro Pedro também deu informe, que durante

o inicio do mês no Corredor Cultural Benfica, o Núcleo de Prática Jurídica Estácio, a Defensoria

Publica  e  a  Comissão  da  Diversidade  Sexual  e  Gênero  da  OAB/CE  fizeram  um  mutirão  de

retificação de nome e gênero para pessoas transexuais e travestis, com atendimento e orientação

jurídica  gratuita  conseguimos  atender  70  pessoas  em  uma  manhã  e  é  importante  também

compartilhar a idealização de uma cartilha informativa com instruções de como fazer a retificação

registrativa e  ela  vai  ser  publicada até  o  começo do próximo ano de forma pública.  Esse mês

também houve o XI Congresso Nacional do Direito da Diversidade Sexual e de Gênero da OAB.

Fomos representados presidente da comissão do Ceará, lá em Goiás. A secretária da SEDIV também

esteve presente como palestrante,  também lá na OAB Goiás aconteceu o primeiro encontro de

Presidentes e Presidentas de Comissões da Diversidade e também fomos representados pela Ivna. A
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Presidenta do CECD, Mitchelle Meira encerra a 08ª Reunião Ordinária do CECD LGBT às 16h24

horas.

Mitchelle Benevides Meira
(Presidenta do CECD e Titular da Secretaria da

Diversidade)

Lucas Mateus Sobrinho de Lima 
(Secretaria de Igualdade Racial)

Elísio Loiola
(Sindicato dos Assistentes Sociais do Estado do

Ceará – SASEC)

Antônio Fábio Mendes Lessa
(Suplente daSecretaria de Direitos Humanos)

Davi Aragão Linhares
(Suplente da Secretaria do Turismo)

Ariane Sampaio
(Secretaria de Proteção Social)

Enzo Gael Loureiro Gomes
(Titular da Secretária de Cultura)

Emille Collin Silva kluwen 
(Secretaria de Direitos Humanos)

Pedro Vieira
(Suplente Ordem dos Advogados do Brasil/CE -

Comissão da Diversidade Sexual e Gênero)

Edna Maria Eufrásio Moura
(Articulação Brasileira de Lésbicas – ABL)

Alan Cesar de Sousa Sampaio
(Secretaria do Trabalho)

Ana Valéria Escolástico Mendonça
(Secretaria de Saúde)

Silvio Rodrigo Alves Ferreira
(Secretaria de Saúde)

Danielle Silva Mendonça de Paula 
(Secretaria da Segurança Pública e Defesa Social)

Larissa Ferreira Nunes
(Suplente do Grupo de Pesquisas e Intervenções

sobre Violências e Produção de Subjetividades –

VIESES/UFC
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